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ПОЛОЖЕНИЕ

об Управляющем Совете МОУ СОШ № 5 г. Ржева

Управляющий Совет Учреждения - коллегиальный орган, наделенный полномочиями по  осуществлению управленческих функций в соответствии с настоящим Уставом и «Положением об Управляющем  Совете» и состоящий из 33 членов :

           - 11 представителей педагогического коллектива Учреждения,

           - 11 представителей родителей обучающихся,

     - 11 представителей обучающихся старших классов.

Состав Совета формируется с использованием процедур выборов, назначения и  кооптации в порядке, предусмотренном «Положением об Управляющем Совете». Члены Управляющего Совета работают безвозмездно в качестве добровольцев. 

1. Совет школы создаётся в целях содействия осуществлению самоуправления и развития инициативы всего коллектива школы (обучающихся, родителей, педагогов и др.).
2. Директор школы входит в состав Совета школы.

3. Председатель Совета школы избирается членами вновь избранного Совета на весь срок полномочий Совета.

Совет выполняет следующие функции:

· дает согласие на установление школьного компонента государственного стандарта общего образования и профили обучения;

· утверждает программу развития Учреждения;

· устанавливает режим занятий обучающихся (в том числе, продолжительность учебной недели (пятидневная или шестидневная), время начала и окончания занятий); принимает решение о введении (отмене) единой в период занятий формы одежды для обучающихся;

· содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития Учреждения;

· дает согласие на представленную Директором бюджетную заявку, бюджетную смету;

· представляет Учреждение по вопросам своей компетенции в государственных, муниципальных, общественных и иных органах и организациях;

· принимает решение об исключении обучающихся из Учреждения (с соблюдением установленных законодательством требований);

· рассматривает жалобы и заявления обучающихся, родителей (законных представителей) на действия (бездействия) педагогических и иных работников учреждения;

· заслушивает отчет Директора Учреждения по итогам учебного и финансового года, участвует в подготовке и утверждает публичный (ежегодный) доклад Учреждения (публичный доклад подписывается председателем Управляющего Совета  и директором Учреждения);

· рассматривает иные вопросы, отнесенные к его компетенции «Положением об Управляющем  Совете».

· участвует в разработке и согласовывает локальные акты Учреждения. 

· устанавливает виды, условия и порядок произведения выплат стимулирующего характера работникам Учреждения; показатели и критерии оценки качества и результативности труда работников Учреждения;

· обеспечивает участие  представителей общественности в  процедуре государственной(итоговой) аттестации обучащихся и утверждении публичного (ежегодного) доклада Учреждения. Публичный доклад подписывается совместно председателем  Управляющего  Совета и руководителем Учреждения.

Решения Управляющего Совета, принятые в рамках его компетенции, являются обязательными для Директора Учреждения, работников Учреждения, обучающихся и их родителей. Основными задачами Управляющего Совета являются: определение программы развития Учреждения; повышение эффективности её финансово-хозяйственной деятельности; содействие созданию оптимальных условий и форм организации образовательного процесса; контроль за соблюдением здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда.  

Заседания Управляющего Совета Учреждения созываются не реже двух раз в год. Внеочередные заседания в случаях, не терпящих отлагательства, созываются Директором Учреждения либо по требованию не менее  2/3 членов  Управляющего Совета.

Заседание Управляющего Совета считается правомочным, если на нём присутствует не менее 2\3 членов Управляющего Совета, включая Директора. Решения Управляющего  Совета считаются принятыми, если за них проголосовало более половины членов Управляющего Совета от их списочного состава. Решения Управляющего Совета оформляются протоколом, который хранится в делах Учреждения. 

По решению Управляющего Совета Учреждения или Директора один раз в два года созывается конференция. 

В конференции Учреждения участвуют все работники Учреждения, представители родителей, избираемые на классных родительских собраниях по норме представительства 2 человека от каждого класса, представители обучающихся 8-11 классов, избираемые на классных собраниях по норме представительства 2 человека от каждого класса. Решения конференции носят рекомендательный характер. 

Конференция избирает (переизбирает) Управляющий Совет Учреждения сроком на два года, заслушивает отчёт председателя Управляющего Совета Учреждения и Директора.

